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v Toutes ley solutiony aqueuses sont prises a-25°C, température a laquelle le produit
lonique de Veauwpure est K, = 10714
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1. Reproduire et compléter le tableaw suivant :

Couple HCN/CN- HCOOH/HCOO- CoHNH"/CHN
5 . 4810710 FRL TR 23805 | 661 "
pK & ~tuife | g% 3,75 : 5,18
pK,, L681 10,25 Wi
2. Clauser paw forces croissantes; enle justifiant, ley acides et ley bases cites dans le tubleau

3. Owconsidére la réaction de Vacide HCN avec law base pyridine CsHsN
a) Eorire Véquatiow de cette réactior.
b) Colculer sav constonte dréquilibre K.

2

Ow considere ley deur couples acide~bose :
HNO,/NO; :pKa, =33 ; HCOOH/HCOO™ :pKa, =38
1. Compawer ley fovces dey desmw acides covrespondantsy.
2. O mélange ley deur solutiony aquenses suivantes :
v Une solution aquense dacide nitrewr HNO, de concentrationC, = 0,2mol. L™ et de
volwme V, = 100mL.
v Une solution aqueuse de méthanounte de sodimnmvHCOONa de concentration
C, = 0,4mol. L™ et de volume V, = 100mL.
a) Eorire Véquatiow de lov réaction qui se produit entre Vacide nitreww et Uion méthanoate:
b) Exprimer lov conglonte déquilibre K de cetlte réactionw enwfonction desy pK, des deur
couples; calculer s valeww.
¢) Dresser le tableaw davancement duw systéme chimique et calouler Vavancement cv
Vequilibre:
d) Calculer ley molawites des differentey espéces chimiques, autiey que Leawprésente dany le
mélange a Uétatﬁmab Déduive lepH duw mélange:

Ondonne :
Couple H,S/HS™ | NH;OH*/NH,OH | HOCN/B NH}/NH; H;0% /H,0
Ka 10—7,04 10—6 10—3,66 10—9,25 101,74

1. Donner law formule de la base conjugué (B) de Vacide HOCN.
2. a) Montrer queH,S est un acide fuible.
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b) Donmner Vexpressionde la constonte dacidite K, duw couple H,S/HS ™
o) Eorire Véquation dionisation de Vacide H,S dany Ve
3. CWMWMWWMMWPWWM&J&W@&WWW
4. a) Eorire Véquation de la réaction de Vacide H,S avecla base NH,0H.
b) Donner Utmprméowdexlwmnte/d}éqw%r@K covrespondante o celte réaction.
) Montrer que K = ) 1
d) Comparer, Wy@@mmwmmmw: H,S/HS et NH;0H* /NH,0H.

ke

o
v Owdovwne pK,(H,0"/H,0) = —-1,74 ; pK,(H,0/0H™) = 474 - A/'?Li

Ow considére la réaction acide~bose modélisée por Vequation:
HyPO, + HCOO~ —— H,PO; + HCOOH

1. Uacide H3PO, : pK,=2,16. En déduive si Vacide HyP0, est fort owfaible.
2. &) torireVéquation de la réaction de Vacide Hy PO, avec UVeoui
b) Ewndéduirve Vexpression de low constante dacidité K, .
3. @) Donner Uexpression de la congtunte de busicite Ky, de labase HCOO™ .
b) Justifier que la base HCOO™ est fuible: On donne pK,, = 10,24.
) Justifier que Uacide H;PO, est plus fort que HCOOH
4. a) Exprimer la covstonte déguilibre K relative a Véquation de la réaction entre H, PO,
etHCOO™ en fonction deK,,, Ky, etK,.
b) Vérifier queK =398.
c) Montrer que lovvalewr de X est ewvaccord avec la réponse de (3° — ¢)
5. Awcoury dune expérience; on mélangen, = 10~2mol de H;P0, , n, = 10 2mol de HCOO™,
ny = 10" mol de H,P0; etn, = 10~1mol de HCOOH.
a) Montrer que le systeme formé ne peut pay étre en stat ‘équilibre:
b) Déterminer alovs s composition a Uétat diéquilibre.

Dang cer quir suik, ownég.ugel%m@dronémHgmprov@nmdovmempmpr@da
Veauww pure devant cew prégenty dany une solution acide. Dang Veaur distillée; ovv dissout
séparément dewn aides, Vunw A, H (inconwu) et Vautre CH;COOH (acide éthanoique) ; on
obtient dewr solutions aquenses respectivement (S;) el (S;) de méme concentration C et pi:
pHy = 2,0 etpH, = 3,4
1. @) Dresser le tableaw descriptif d'avancement volumique, noté y, relatif o lov réaction
d'unv acide AH avec Ueau 10~PH
b)  Montrer que letaur davancement final sécrit : T =
2. Dany une fiole jaugée de capacite 100mL, mtwmtuwvo-lgm'le = 20mlLde la solution
(51) delacide A H, onajoute un volumeV = 80mL deaw distillée. Apreéy
homogénéisation de ce mélange; on obiient une solution (8)) de concentration C’.

C
a) Vérifier que (' =%

b) UnpH-meétre, qui v permiy de mesirer le pH avant et apréy la didution; o dovné
respectivement ley valeury de pH, et depH; tel quepH] = pH, + Log5.
Montrer que le toug d'avancement final avant didadion s et apréy dilutiont;
reste le méme:
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) Veérifier queC = 10"2mol. L1
3. a) Calculer letmwd}mamwwwntﬁrmlxrf qui accompagne la dissolution de Vacide
ethanoique dany Ueaiw

b) Ewdedtwe/qu&oe‘tm%t # mwdawybmw ([CHa'COz] < 5.1072[CH,C0,H])
) F\Lil')'.'.t- I 'U‘lJL( =3 ey ci\, rﬁ C"i \() S‘ ( C l"f (a2l

L

Owco-rwidéy@mmlutwwaqmw(&) d'uwvacide faible AH de concentration
Ca=0,1mol.L! et depH = 2,9.
wappowquowpmwvwgb,gwleywdowwbmwaﬁowpmpr&dwv

- Dregser le tableaw descriptif davancement volumique note y, rela,t’ufwla/react’md&
Vacide AH avecVeaut.

- @) Exprimer letawr dovancement final iy delo réaction de Vacide AH avec Veauw

- enfonction dwpH et deC,. Calculer la valewr dets .

b) Exprimer la congtonte dacidite K, duw couple AH/A™ enfonction dwpH et dety.
o) Vérifier que lepK, dwcouple AH/A™ sécrit : pK, = pH — Logty.
Indiquer Vapproximation utilisée.

- Maintenant, owprépare par didution év Veaw digtillée o portinr (S,) , dewr solutions
aqueises (Sa1) el (Sgz) de méme volume V = 50ml, et de concentiralions respectives Gy et
Caz - Enfait, powr obtenir. (Sy;), on dilue dewr fois wn voluwme Vy, de(S,) et powr obtenir
(Saz) » et din foiy wn volume Vy, de(S,) -

) Préciser lov valewr deVy, .

b) Décrive brievement le: mode opévatoire qui permet de prépaver (Sy,) enw indiquant le
matériel adéquat. On dispose de :

v Unflacon dun litre de (S,) ;

v Fioles jaugées de50mL , 100mL et 250ml ;

v Pipeltes jaugéey de SmL , 10mL et 25mlL ;

¢) Ley concentirations; lespH dey solutions et ley valewry des ¢ covvespondanty sont

Solution (Sa)

Concentration (mol.L™1) 0,1

pH

Tf o,0AR53

€1) Reproduire puisy compléter le tableaw précédent mfamnt l%a cuLchy nécessoives.
¢3) Calculer la valewr dwpK, dwcoupbAH/A‘ pKa = P

3 =

3
u, v

Ow digpose dune solution (S) aquewse dacide bengoique CgHCOOH de concentration

molaire initiale C = 0,10mol. L.

1. Eorire Uéquation de la réaction chimique entre Uacide bengoique et Ve

2. Quely sont les couples Acide/Base miy ew jeaw.

3. Dresser le tubleaw davancement de lov réaction en utilisant Uavancement volumique y
-On négligera Vautodissociation de Veauw
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4. Exprimer ley concentrationy dey espéces chimiques présentent o Véquilibre en fonction
deC etyf.

5. a) Sachant que lav constante dacidité: du couple CsHsCOOH [CHsCOO0™ est K, = 6,3.1075,
calculer y.
b) En déduire la valewr dwpi de cette solution

6. a) Calculer wmdfwmwmtﬁmbrfdolwréwd‘md&oetmidemwvem

K,
b) Endéduire quets peut sécrive sowy laforme : T =j;

o Onwnéglige les iong provenant de Vionisation propre de Veai

On dispose de deur solutiony aquenses bousiques (S1) et (S,) de méme concentration C.

v (81) 1 une solution dhydrowyde de potassivum KOH (base forte) depH; = 13.
v (5,) D une solution damwmoniacNH; depH, = 11,1.
1. a) Montrer que law concentration C = 10 'mol. L1,
b) Dire, enwle justifiant, sioUanmmoniac NH; est une base forte owfaible:
2. a) Dresser le-tableaw descriptif d’avancement volumique de la réaction de Uammoniac

NH; avec UVeaur:

b) Montrer que le pH de la solution (S,) o pour expression:

i
pH = 5 (pK, + pK, + £og(C)

¢) Déduire la valewr diwpK, dw couple NHy /NH,.

3. AuwnwvolumeV = 10mL dela solution(S,), ow ajoute un voluwme V, = 90mL, on obtient
une solution (S;) de concentiralion C’ et depHj. On suppose que la base regte faiblement
lonisée. Montrer que : 1 v,

PH; = pH, —5tog (1 + 7) "

4. a) Montrer que Vexpression duw tauw d'ovancement final de lov réaction de la bose

anmumoniac avec Veaw est :
10PH-PKe
‘l.'f = C

) Calculer L@ytauwdfa»mwemt}rf et‘c} avent et aprey didution.

c) Comparer Tfud-'f}' . Conclure quant e Veffet de la ddution suur UVionisation de la
base:
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